

В диссертационный совет Д 75.1.060.01
при АО «Институт региональных
экономических исследований»
119002, г. Москва,
пер. Сивцев Вражек, д. 29/16

ОТЗЫВ

**официального оппонента доктора экономических наук, профессора
Виленского Александра Викторовича на диссертационную работу**

Коренниковой Виктории Сергеевны на тему:

**«Оценка и регулирование преодоления внутрирегиональной неравномерности
социально-экономического развития субъекта Российской Федерации»,
представленную в диссертационный совет Д 75.1.060.01 на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая
экономика (региональная экономика)»**

Актуальность темы диссертационного исследования

Актуальность темы, выбранной Коренниковой В.С. для диссертационного исследования, не вызывает сомнений. На протяжении длительного периода времени наблюдается интерес со стороны исследователей к вопросам неравномерности социально-экономического развития территорий разного административно-территориального уровня: стран, регионов, муниципальных образований. Воздействие широкого спектра факторов – от географического положения территории, природно-климатических условий, уровня обеспеченности природными ресурсами до качества человеческого капитала, уровня развития инфраструктуры, инновационно-технологической оснащенности экономики – определяет не только текущий уровень социально-экономического развития территорий, но и влияет на привлекательность и конкурентоспособность территорий, детерминируя тем самым неравномерный характер развития территорий.

Несмотря на большое количество работ, посвященных изучению внутрирегиональных и межрегиональных различий, исследователи фокусируются на количественной оценке неравномерности. Актуальность и значимость представленного исследования состоит в комплексном подходе к анализу внутрирегиональной неравномерности социально-экономического развития территорий, что создает основу для оценки глубины и масштаба межтерриториальных различий и выработки рекомендаций по ее регулированию.

**Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов
и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе**

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации Коренниковой В.С., обеспечивается четкой формулировкой цели и задач, определением объекта и предмета исследования, логически выдержанной структурой работы. В первой главе автором представлены теоретико-методологические основы исследования внутрирегиональной неравномерности социально-экономического развития: проанализированы различные подходы к определению сущности региона с целью выявления его свойств, позволяющих подойти к пониманию неравномерности социально-экономического развития региона (с. 10–23), рассмотрены теории, положения которых легли в основу современного теоретического представления неравномерности развития территорий (с. 24–29), систематизированы факторы неравномерности развития (с.33), уточнен понятийный аппарат, используемый в научной литературе для описания неравномерности, (с. 33–37) и установлены взаимосвязь между рассматриваемыми понятиями (с. 37-38), определены возможные последствия неравномерности развития территорий (с. 38-39), рассмотрена российская и зарубежная практика снижения межтерриториальных различий (с. 40–61). Во второй главе изложены результаты оценки внутрирегиональной неравномерности социально-экономического развития: предложена методика оценки неравномерности (с. 63–75), апробирована предложенная методика на материалах Вологодской области (с. 75–89), проведен анализ системы регулирования преодоления неравномерности развития в Вологодской области (с. 89–101). В третьей главе представлено видение организация процесса регулирования преодоления внутрирегиональной неравномерности социально-экономического развития: обоснован научно-методический подход к регулированию преодоления внутрирегиональной неравномерности (с. 108–116), предложен и апробирован подход к проблемно-ресурсному зонированию в целях реализации дифференцированного подхода к регулированию межтерриториальных различий (с. 118–124), представлены направления и инструменты регулирования преодоления неравномерности социально-экономического развития (с. 125–126), предложен алгоритм организации межмуниципального сотрудничества – одного из инструментов регулирования неравномерности (с. 136–140) и его апробация на данных Вологодской области (с. 140–149). В заключении каждой главы диссертационной работы приводятся обобщающие выводы.

Обоснованность выводов и научных положений диссертационной работы Коренниковой В.С. базируется на использовании в качестве теоретической и методологической основы научных исследований и трудов ведущих отечественных и зарубежных ученых в области региональной экономики, пространственного развития,

управления региональным развитием, в том числе оценки и регулирования неравномерности социально-экономического развития территорий.

Достоверность и обоснованность диссертационной работы также подтверждается обширной эмпирической основой исследования, которая включает в себя официальные статистические данные Федеральной службы государственной статистики и Территориального органа Федеральной службы статистики по Вологодской области, ведомственные данные Департамента финансов Вологодской области, результаты опросов глав муниципальных образований Вологодской области, нормативно-правовые документы.

Основные результаты и выводы диссертационного исследования Коренниковой В.С. прошли апробацию на международных и российских научно-практических конференциях, использованы в образовательном процессе, при подготовке научных отчетов по теме исследования, на предложенную автором диссертационного исследования методику оценки неравномерности получено свидетельство о регистрации секрета производства (ноу-хай) № 026/23 (заявка № Д026-2023).

По теме диссертационного исследования подготовлено и опубликовано 19 научных работ общим объемом 21,05 п.л., из которых 17,88 авторского п.л. Среди работ – 1монография (9,64 авторских п.л.), 6 статей в журналах, рекомендованных ВАК (4,69 авторских п.л.), 2 статьи в изданиях, индексируемом в международной базе данных Web of Science (0,94 авторских п.л.).

Отмеченные обстоятельства позволяют считать научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационной работе Коренниковой В.С., обоснованными и достоверными.

Научная новизна результатов диссертационной работы

Диссертационная работа Коренниковой В.С. характеризуется высоким уровнем полученных научных результатов, обладающих научной новизной и практической значимостью, среди которым отметим:

1. Развитие теоретических основ неравномерности социально-экономического развития, что является ключевым положением всей работы. Автором предложены содержания понятий неравномерность, дифференциация, асимметрия, поляризация, диспропорции и обоснована взаимосвязь между ними, заключающаяся в том, что дифференциация, асимметрия и поляризация являются стадиями неравномерности, переход между которыми связан с нарастанием различий между территориями (с. 33–38).

2. Предложена методика оценки внутрирегиональной неравномерности социально-экономического развития (с. 66–73), в рамках которой становится возможным

не только определение величины межтерриториальных различий, но и стадии неравномерности, а также территорий, особенности социально-экономического развития которых оказывают наибольшее влияние на формирование выявленных различий.

3. Апробация методики оценки внутрирегиональной неравномерности социально-экономического развития на статистических данных Вологодской области (с. 76–89) показала, что для региона характерен асимметричный тип развития. Автором обозначены факторы, повлиявшие на формирование и сохранение значительных различий между муниципальными образованиями Вологодской области.

4. На основании выявленных недочетов используемого в Вологодской области методов и инструментов снижения межтерриториальных различий автором предложен научно-методический подход к регулированию преодоления внутрирегиональной неравномерности социально-экономического развития Вологодской области (с. 108–116).

5. Предложена методика проблемно-ресурсного зонирования территории (с. 120–121), результатом апробации которой стало не только выделение однородных по рассматриваемым параметрам территориальных зон, но и обоснованию направлений и инструментов регулирования неравномерности социально-экономического развития Вологодской области (с. 121–127).

6. На основании предложенных инструментов регулирования неравномерности социально-экономического развития Вологодской области и ограниченности собственных ресурсов муниципальных образований, в частности финансовых, для самостоятельного решения имеющихся проблем обоснована целесообразность реализации межмуниципального сотрудничества. Автором предложен и обоснован проект межмуниципального сотрудничества четырех муниципальных районов региона в сфере использования телемедицинских технологий с целью повышения доступности сельского населения к медицинским услугам (с. 140–149).

Теоретическая значимость результатов диссертационного исследования состоит в приращении научных знаний в области теории и методологии исследования внутрирегиональной неравномерности социально-экономического развития субъекта Российской Федерации. Практическая значимость полученных результатов и выводов диссертационного исследования заключается в том, что они могут быть использованы региональными органами исполнительной власти и органами местного самоуправления при регулировании внутрирегиональной неравномерности социально-экономического развития, направленного на снижение различий между муниципальными образованиями региона.

В целом можно говорить о наличии научного вклада Коренниковой В.С. в развитие теоретико-методологических положений и методических решений проблемы внутрирегиональной неравномерности социально-экономического развития региона.

Дискуссионные вопросы и замечание по диссертационной работе

1. В диссертационном исследовании отсутствует анализ роли и места государственной и муниципальной политики преодоления неравномерности развития регионов в системе государственной (федеральный центр, регионы) и муниципальной экономической и социальной политики России с ее многочисленными элементами и направлениями. Можно ли преодоление неравномерности развития регионов считать самостоятельным направлением общей политики, или она – составная часть прочих ее элементов? В государственных документах обычно говорится только о выравнивании, но не о неравномерности. Или это одно и тоже?

2. При рассмотрении понятия «регион» с точки зрения системного подхода автор указывает на свойства системы: элементный состав, иерархичность, целостность, однако такие свойства, как целеустремленность и делимость не были обозначены и раскрыты применительно к исследуемому понятию. Но главное, не проанализированы последствия того, что в российском законодательстве под регионом понимается исключительно субъект Российской Федерации.

3. В диссертационной работе неоднократно упоминается термин «устойчивое развитие». Но при этом в ней малозаметна экологическая тематика. Устойчивое развитие без решения главных экологических проблем – недостижимо.

4. При анализе опыта Европейского Союза автор ничего не говорит о потеснившем примерно 10 лет назад тезис о межстрановом выравнивании - тезисе о «Движении в одном направлении с разной скоростью».

Отмеченные вопросы и замечания отражают сложность и многоаспектность затрагиваемой в работе проблематики, но при этом они не носят принципиального характера и не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования, обладающего научной и практической значимостью.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертация Коренниковой Виктории Сергеевны на тему «Оценка и регулирование преодоления неравномерности социально-экономического развития субъекта Российской Федерации» является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой,

выполненной на актуальную для экономики тему, обладающей научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации.

Полученные научные результаты соответствуют паспорту специальности ВАК (экономические науки) 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)» пункту 1.3 «Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональной социально-экономических комплексов», 1.9. «Проблемы региональной социально-экономической дифференциации. Инструменты сглаживания региональных диспропорций в национальной экономике».

Таким образом, представленная диссертационная работа Коренниковой В.С. на тему «Оценка и регулирование преодоления неравномерности социально-экономического развития субъекта Российской Федерации» по степени научной новизны, практической значимости соответствует требованиям п. 9-11, 13-14 «Положения о порядке присуждения ученой степени», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Коренникова Виктория Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)».

Официальный оппонент,
доктор экономических наук, профессор,
Заведующий сектором экономики регионов
и муниципального самоуправления,
главный научный сотрудник Центра
федеративных отношений и регионального
развития Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Института экономика РАН



Виленский Александр Викторович

«25» декабря 2024 г.

Подпись руки удостоверяю:

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

ФИО: Виленский Александр Викторович
Почтовый адрес: 117218, г. Москва, Нахимовский пр-т, д. 32
Рабочий телефон: 8 (499) 724-15-41
email: avilenski@mail.ru
Сайт организации: <https://inecon.org/>

